
北师大版 2020 八年级数学上册期中综合基础达标训练题（附答案详解）

1．有理数 a ，b ， c在数轴上对应点的位置如图所示，且 b a  ，则下列选项中一定

成立的是(    )

A． 0ac  B． a b C．b a  D． 2b c

2．下列函数: ①y=−x;②y=2x+11;③y=x2−x+1;④y=
1
x
中，是一次函数的有 (        )

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．0 个

3．如图，在五边形 ABCDE 中， 150BAE   ， 90B E     ， AB BC ， AE DE

在 BC ， DE 上分别找一点M ， N ，使得 AMN 的周长最小时，则 AMN ANM  

的度数为（   ）.

A．60 B．90 C．100 D．120

4．在平面直角坐标系中，点  4,3M 所在的象限是（    ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

5．下列实数 3 、 4 、 0 、 中，无理数是（　　）

A． 3 B． 4 C． 0 D．

6．已知点 A(a＋b，a－b)与 B(5，－1)关于 x 轴对称，则(a－b)2 018的值为(　　)

A．1    B．－1    C．－52 018    D．52 018

7．下列运算正确的是(   )

A． 2 3 5  B． 20 2 10

C． 3 5 15  D．  23 3  

8．在﹣1、2、
1
3
、 3 这四个数中，无理数是（　　）

A．﹣1 B．2 C．
1
3

D． 3

9．李磊在一直道上骑自行车，经过起步、加速、匀速、减速之后停车.设李磊骑车的时

间为 t(秒)，骑车的路程为 s(米)，则 s 关于 t 的函数图象大致是(   )



A． B． C．

D．

10．在平面直角坐标系中，点（﹣1，﹣3）位于（　　）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

11．“六一”儿童节前夕，某部队战士到福利院慰问儿童．战士们从营地出发，匀速步

行前往文具店选购礼物，停留一段时间后，继续按原速步行到达福利院（营地、文具店、

福利院三地依次在同一直线上）．到达后因接到紧急任务，立即按原路匀速跑步返回营

地（赠送礼物的时间忽略不计），下列图象能大致反映战

士们离营地的距离 S 与时间 t 之间函数关系的是（　　）

A． B． C． D．

12．如果 2a  、 1b   ，那么代数式 2a b 的值等于______．

13．比较大小：3 2 _________ 2 5

14．如果
5

2
x

x



在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是______.

15． a  是 2 的整数部分，b 是 2 的小数部分。则3 2a b  ________

16．将直线 2y x 向右平移 2 个单位后得到直线 l，则直线 l的解析式是_____.

17．若点 A（2，n）在 x 轴上，则点 B（n+2，n-5）位于第______象限．

18．如图，在平面直角坐标系中，直线 y＝﹣
1
2

x+2 分别交 x 轴、y 轴于 A、B 两点，

点 P（1，m）在△AOB 的形内（不包含边界），则 m 的值可能是_____．（填一个即

可）



19．在数据﹣π， ， ，3.14， 中无理数的个数是_____个．

20．计算：
1 2 4 16 18 4
27 3 3 2

   
        

   
．

21．如图,护士统计一位病人的体温变化图，这位病人中午 12 时的体温约为_______. 

22．实数 a 的位置如图所示，那么 a 、－a、
1
a
、a2的大小关系是___．

23．在函数
2

1
y

x



中，自变量 x 的取值范围是______ ．

24．观察下列式子：

2 6 2
2 4 6 4

 
 

，
5 3 2

5 4 3 4
 

 
，

2 10 2
2 4 10 4


 
  

，
13 5 2

13 4 5 4


 
  

……

按照上面式子的规律，完成下列问题：

(1)填空：
() 1 2

() 4 1 4
 

 
；

(2)再写出两个式子；

(3)把这个规律用字母表示出来，并说明其正确性(不必写出字母的取值范围).

25．阅读下列材料，并完成相应的任务．

我们知道，二元一次方程有无数个解．在平面直角坐标系中，我们标出以这个方程的解

为坐标的点，就会发现这些点在同一条

直线上．例如：
1
2

x
y


 

，方程 x﹣y＝﹣1

的一个解，对应点为（1，2）．

我们在平面直角坐标系中标出，另外方

程 x﹣y＝﹣1 的解还对应点（2，3），（3，4）…将这些点连起来正是一条直线，反过

来，在这条直线上任取一点，这个点的坐标也是方程 x﹣1＝﹣1 的解，所以，我们就把

这条直线叫做方程 x﹣y＝﹣1 的图象．



一般的，任意二元一次方程解的对应点连成的直线就叫这个方程的图象．那么每个二元

一次方程组应该对应两条直线，解这个方程组，相当于确定两条直线交点的坐标．

（1）已知 A（1，1），B（﹣3，4），C（，2），则点　   　（填“A”、”B”、“C”）在

方程 2x﹣y＝﹣1 的图象上；

（2）求方程 2x+3y＝9 和方程 3x﹣4y＝5 图象的交点坐标．

26．已知 1＜x＜2，
1 7

1
x

x
 


，则

1 1
1

x
x

 


的值是_____．

27．先阅读，再解答

由 2 2( 5 3)( 5 3) ( 5) ( 3)    =2 可以看出，两个含有二次根式的代数式相乘，

积不含有二次根式，我们称这两个代数式互为有理化因式，在进行二次根式计算时，利

用有理化因式，有时可以化去分母中的根号，例如：

1 3 2 3 2
3 2 ( 3 2)( 3 2)


  

  
，请完成下列问题：

（1） 2 1 的有理化因式是　　；

（2）化去式子分母中的根号：
2

3 2
=　　，

3
3 6

=　　；

（3）比较 2019 2018 与 2018 2017 的大小，并说明理由．

28．如图，已知网格上最小的正方形的边长为 1.

（1）作△ABC 关于 x 轴对称的图形△A1B1C1（不写作法）

（2）在 y 轴上找一点 P 使得 PB+PC 最小.

29．某种储蓄的月利率是 0.36%,今存入本金 100元,求本息和(本金与利息的和)y(元)



与所存月数 x之间的函数关系式，并计算 5个月后的本息和





30．计算：

0 2 21(1) ( ) ( 3)
2

     ; 

4 3 3 2 2(2)2 (2 )a a a a a    ;

21 1 1(3)( ) ( )( )
2 2 2

x y x y x y   

31．求下列各式的值：

① | 1 2 | | 2 3 | | 2 3 |          

② 3 3 3
1 6327 0 0.125 1
4 64

     

32．已知 , ,a b c 满足 2| 12 | 4 ( 2 3) 0a b c     

（1）求 , ,a b c 的值；

（2）试问以 , ,a b c 为边能否构成三角形，若能构成三角形，请判断此三角形形状并求

出它的面积；若不能，请说明理由.

33．已知 为整数，试求自然数 x 的值．

34．计算：
13 2 2 12 4 3 48
8

  

35．计算：

  11 3 27 9
3

                     2 5 2 5 2 1 2   





参考答案

1．C

【解析】

【分析】

根据两个数的正负以及加减乘除法法则，对每个选择作出判断，得正确结论．

【详解】

解：由图可知，a＜b＜c，且-b＜a，

∴ac＞0，|a|＜|b|，b＞-a，2b 不一定＜c，

故选：C．

【点睛】

此题考查了数轴上点的表示的数的正负及实数的加减乘除法的符号法则．解决本题的关键是

牢记实数的加减乘除法则．

2．A

【解析】

【分析】

根据一次函数的定义条件进行逐一分析即可．

【详解】

解：一次函数有：①y=−x;②y=2x+11; 

③y=x2−x+1 属于二次函数，故错误；

④y=
1
x
是反比例函数，故错误；

综上所述，正确的有 2 个 ，

故选：A．

【点睛】

此题考查一次函数的定义，一次函数 y=kx+b 的定义条件是：k、b 为常数，k≠0，自变量次

数为 1．

3．A

【解析】

【分析】



取点 A 关于 BC 的对称点 P，关于 DE 的对称点 Q，连接 PQ 与 BC 交于点 M，与 DE 交于

点 N，根据轴对称的性质可得 AM=PM，AN=QN，然后求出 AMN 的周长=PQ，根据轴

对称确定最短路线问题，PQ 的长度即为 AMN 的周长最小值，根据三角形内角和求出

P Q   ，再根据三角形的外角定理求出 2AMN P   ， 2ANM Q   ，即可求出答

案.

【详解】

如图，取点 A 关于 BC 的对称点 P，关于 DE 的对称点 Q，连接 PQ 与 BC 交于点 M，与 DE

交于点 N

则 AM=PM，AN=QN

∴ ,P PAM Q QAN       

∴ AMN 的周长=AM+MN+AN=PM+MN+QN=PQ

由轴对称确定最短路线，PQ 的长度即为 AMN 的周长最小值，

∵ 150BAE    

∴ 180 150 30P Q          

∵ 2AMN P PAM P        

2ANM Q QAN Q      

∴ 2( ) 2 30 60AMN ANM P Q             

故选 A.

【点睛】

本题考查了轴对称-



最短路径问题，难度大，熟练掌握轴对称的性质以及三角形的相关定理是解题关键.

4．A

【解析】

【分析】

根据点在第一象限的坐标特点解答即可．

【详解】

因为点 M（4，3）的横坐标是正数，纵坐标是正数，所以点 M 在平面直角坐标系的第一象

限．

故选 A．

【点睛】

本题考查了点的坐标，解答本题的关键是掌握好四个象限的点的坐标的特征：第一象限正正，

第二象限负正，第三象限负负，第四象限正负．

5．D

【解析】

【分析】

由于无理数就是无限不循环小数，利用无理数的定义即可判定选择项．

【详解】

解:实数 3 、 4 、 0 、 中，无理数只有 ，

故选：D．

【点睛】

本题主要考查学生对无理数和有理数定义的理解及区分．初中范围内学习的无理数有：π，2π

等；开方开不尽的数；以及像 0.1010010001…，等有这样规律的数．

6．A

【解析】

【分析】

根据关于 x 轴对称点的坐标特点：横坐标不变，纵坐标互为相反数可得 a+b＝5，a﹣b＝1，

解方程可得 a、b 的值，再算出答案即可．

【详解】



∵点 A（a+b，a﹣b）与 B（5，﹣1）关于 x 轴对称，∴a+b＝5，a﹣b＝1，解得：a＝3，b＝

2，∴（a﹣b）2018＝（3﹣2）2018＝1．

故选 A．

【点睛】

本题考查了关于 x 轴对称点的坐标特点，关键是掌握点的坐标的变化规律．

7．C

【解析】

【分析】

根据二次根式的加法法则、二次根式的性质、二次根式的乘法法则逐一进行分析判断即可得.

【详解】

A. 2 与 3 不是同类二次根式，不能合并，故 A 选项错误；

B. 20 2 5 ，故 B 选项错误；

C. 3 5 15  ，正确；

D.  23 9  =3，故 D 选项错误，

故选 C.

【点睛】

本题考查了二次根式的性质与化简、二次根式的乘法以及加法，熟练掌握各运算法则是解题

的关键.

8．D

【解析】

【分析】

分别根据无理数、有理数的定义即可判定选择项．

【详解】

解： 3 是无理数，

1
3
，2，﹣1 是有理数，

故选 D．

【点睛】
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